

保险业一周观察

1月4日—1月10日

2025年第2期总第692期

保险保障基金公司风险监测部

目录

国内市场	1
综合	1
■国家金融监督管理总局召开2025年监管工作会议	1
■国家金融监督管理总局:建立人身险产品预定利率与市场利率挂钩及动态调整机制	2
■中国保险行业协会:当前普通型人身保险产品预定利率研究值为2.34%	2
■财政部会计司发布新保险合同会计准则实施问答	3
人身险	3
■中国人寿:公司维持目前产品预定利率不变	3
■中国太保:维持普通型保险产品预定利率最高值2.5%	3
■中宏保险:与柠月集团签约合作,推进养老金融发展	4
财产险	4
■人保财险、珠峰财险等保险公司:应对西藏定日县6.8级地震,险企已赔付和预赔付达到3616万元	4

■ 太平再保险、中银保险获批设立上海再保险运营中心	5
■ 人保财险与大连气象局达成合作，联合组建保险气象研发团队 .	5
资金运用	5
■ 中国人保将派发 2024 年半年度现金红利每股 0.063 元，合计 27.86 亿元	5
■ 大家资产完成首笔绿色能源直接投资	6
■ 财信人寿、中英人寿：合计发债 25 亿元	6
■ 中国太平：2024 年为港澳地区中资利益海外项目提供风险保障 275 亿元	6
境外市场	6
■ 洛杉矶山火或成美国史上损失最严重火灾 经济损失或接近 500 亿美元	6
■ 怡安：预计 2025 年再保险需求保持强劲	7
■ 2024 年全球保险费率下降 0.9%，为 2017 年以来首次下降	7

国内市场

综合

监管动态

■ 国家金融监督管理总局召开2025年监管工作会议

1月12日，国家金融监督管理总局召开2025年监管工作会议，深入学习贯彻中央经济工作会议和全国金融系统工作会议精神，总结2024年工作，部署2025年重点任务。会议要求，要以更高站位、更强担当、更实举措，狠抓年度重点目标任务落地落实，扎实推动监管工作取得实实在在的成效。一是加快推进中小金融机构改革化险。坚持上下统筹、分工包案、凝聚合力，全力处置高风险机构，促进治理重塑、管理重构、业务重组。二是有效防范化解重点领域金融风险。加快推进城市房地产融资协调机制扩围增效，支持构建房地产发展新模式。积极配合防范化解地方政府债务风险。严密防范和打击非法金融活动。三是切实提高银行业保险业高质量发展能力。督促银行保险机构强化资产负债联动管理，苦练内功、降本增效，着力夯实可持续发展基础。四是坚持问题导向不断增强监管质效。加快推动重要立法修法工作。进一步规范监管执法。持续提升监管能力，加强风险监测预警，做实差异化监管。更好履行统筹金融消费者保护职责，践行新时代“枫桥经验”。做实央地协同机制，加强横向部门联动，强化监管整体合力。五是全力推动经济运行向上向好。深入做好金融“五篇大文章”。支持全方位扩内需，助力实施消费提振行动，高效服务“两重”“两新”。引导保险、理财资金支持资本市场平稳健康发展。积极服务发展新质生产力，完善投早、投小、投长期、投硬科技的支持政策。推动支持小微企业融资协调工作机制落地落细落实，有效满足

企业融资需求。提升跨境贸易综合金融服务质效，助力稳外资稳外贸。加快补齐养老第三支柱短板，持续推动健全多方参与的巨灾保险保障体系。六是以更高标准、更大力度推进金融高水平对外开放。扩大制度型开放，巩固提升香港国际金融中心地位，支持上海国际金融中心建设。（国家金融监督管理总局官网）

■国家金融监督管理总局：建立人身险产品预定利率与市场利率挂钩及动态调整机制

1月10日，国家金融监督管理总局发布《关于建立预定利率与市场利率挂钩及动态调整机制有关事项的通知》，要求建立预定利率与市场利率挂钩及动态调整机制，引导公司强化资产负债联动，科学审慎定价。根据通知要求，中国保险行业协会将定期组织人身保险业责任准备金评估利率专家咨询委员会的成员召开会议。会议将结合5年期以上贷款市场报价利率（LPR）、5年期定期存款利率、10年期国债收益率等市场利率的变化情况，以及行业的资产负债管理状况，深入研究人身保险产品的预定利率相关事项。每季度，协会将发布预定利率的研究值，为保险公司提供参考。各保险公司需加强趋势性分析和前瞻性研判，根据市场变化动态调整本公司普通型人身保险、分红型人身保险预定利率的最高值，以及万能型人身保险最低保证利率的最高值，以确保产品的竞争力和公司的稳健运营。（国家金融监督管理总局官网）

■中国保险行业协会：当前普通型人身保险产品预定利率研究值为2.34%

1月10日，中国保险行业协会组织召开人身保险业责任准备金评估利率专家咨询委员会例会，对当前宏观经济形势、资本市场情况和

市场利率趋势等进行了分析研究。业内专家就人身保险产品预定利率发表了意见，认为当前普通型人身保险产品预定利率研究值为2.34%。（中国金融新闻网）

■ 财政部会计司发布新保险合同会计准则实施问答

1月10日，财政部会计司发布《企业会计准则第25号——保险合同》（财会〔2020〕20号）有关实施问答2项，具体包括“对于一项同时包含主险和附加险的保险合同，企业应当如何确定该合同的主险和附加险是否应当分拆”“企业在评估保险合同是否为具有直接参与分红特征的保险合同时，如何确定评估时点、评估单元以及未来现金流量可能的情景”。（中国金融新闻网）

人身险

■ 中国人寿：公司维持目前产品预定利率不变

1月10日，中国人寿公告，根据公司经营发展和资产负债管理等情况、中国保险行业协会发布的预定利率研究值，公司维持目前普通型保险产品预定利率最高值2.5%、分红型保险产品预定利率最高值2.0%、万能型保险产品最低保证利率最高值1.5%不变。（第一财经）

■ 中国太保：维持普通型保险产品预定利率最高值2.5%

1月10日，中国太保发布公告称，根据公司经营发展、资产负债管理等情况，结合市场利率变化及中国保险行业协会发布的预定利率研究值，公司维持普通型保险产品预定利率最高值2.5%、分红型保险产品预定利率最高值2.0%、万能型保险产品最低保证利率最高值1.5%不变。（13个精算师）

■中宏保险：与柠月集团签约合作，推进养老金融发展

1月9日，中宏保险与湖北柠月集团在武汉举行了座谈交流，并签订合作协议，旨在共同推进养老金融服务的发展。湖北柠月集团主要负责全龄乐养、商业管理等经营性业务。中宏保险积极布局康养板块，打造覆盖健康生活、日常咨询、重疾诊疗及病后康复等关键环节的大健康闭环，目前已与上海、成都、广州等多地养老机构、康养社区建立合作，服务城市逾40座，合作的养老机构超250家。（13个精算师）

财产险

■人保财险、珠峰财险等保险公司：应对西藏定日县6.8级地震，险企已赔付和预赔付达到3616万元

1月10日，西藏日喀则市定日县发生6.8级地震后，国家金融监督管理总局迅速启动应急响应，要求银行业保险业配合地方党委政府和相关部门开展抗震救灾工作，加大赔付和预赔付力度，全力做好各项金融服务。人保财险、珠峰财险等保险公司已赔付和预赔付金额达到3616万元。其中，126名遇难人员涉及的意外险已全额赔付，赔付金额1386万元；车险收到报案46起，已赔付40起，赔付金额65万元；农房保险已预赔2000万元。（慧保天下）

■太平再保险、中银保险获批设立上海再保险运营中心

1月8日，国家金融监督管理总局发布行政许可信息，太平再保险、中银保险获批设立上海再保险运营中心。2024年11月，中意财险、太保产险、黄河财险、大地保险、东海保险、泰山财险等6家公司获批设立上海再保险运营中心。目前，首批集中签约的15家机构均已在上海国际再保险交易中心落户。（中国经济网）

■人保财险与大连气象局达成合作，联合组建保险气象研发团队

近日，人保财险大连分公司与大连市气象局达成合作，双方将联合组建保险气象研发团队，围绕种植业、渔业、林果业等生产场景，研发基于不同保险险种的气象灾害风险区划与评估技术研究、新型险种和保险产品研发、气象保险金融衍生产品；联合开展“阈值触发、指数定级、精准快速”的理赔保险服务技术研究，以及保险气象标准规范体系研究和编制推广应用；推进保险气象风险减量服务。（慧保天下）

资金运用

■中国人保将派发2024年半年度现金红利每股0.063元，合计27.86亿元

1月6日，中国人保发布权益分派实施公告称，中国人保2024年半年度A股每股现金红利为0.063元，现金红利发放日为1月10日。以总股本442.24亿股为基数，共计派发现金红利约27.86亿元，其中A股普通股股份数为354.98亿股，A股现金红利总额约为22.36亿元。（慧保天下）

■大家资产完成首笔绿色能源直接投资

近日，大家资产完成越秀光惠基金缴款，合计出资9亿余元。越秀光惠基金设立于2024年10月，由大家资产与越秀资本、老窖资本共同出资，专注于农村户用分布式光伏投资。截至目前，该基金已锁定近2.5GW的户用光伏电站，资产分布于全国14个省市自治区，预计年发电量28亿kWh，实现减排二氧化碳220万吨；惠及近十万户基层农户，每年能为农户带来数千元的稳定收益。（金融界）

■财信人寿、中英人寿：合计发债25亿元

1月8日至9日，两家人身险公司接连落地两笔资本补充债。其中，中英人寿披露，已于1月8日发行15亿元资本补充债。财信人寿公告显示，公司于1月9日发行10亿元资本补充债。对于募资用途，两家险企均表示，募集资金将用于补充资本、提高偿付能力，支持业务持续稳健发展。（13个精算师）

■中国太平：2024年为港澳地区中资利益海外项目提供风险保障275亿元

1月6日，中国太平召开大湾区机构调研座谈会提到，2024年，中国太平在香港发行亚洲首支双风险、双触发机制巨灾债券；澳车北上、港车北上累计服务客户数超2.2万人；正式承接运营横琴粤澳合作中医药科技产业园，截至2024年12月底，实际入驻企业123家；发布“港人湾区养老太平方案”，为香港长者养老提供新选择；大湾区专属人身险产品保费收入超过7000万元；大湾区农业保险实现扩面提标，保费同比增长11%；为港澳地区中资利益海外项目提供风险保障275亿元。（慧保天下）

境外市场

■洛杉矶山火或成美国史上损失最严重火灾 经济损失或接近500亿美元

财联社1月10日电，根据摩根大通当地时间周四发布的最新估算，预计本周美国洛杉矶的山火会成为美国历史上损失最惨重的火灾。摩根大通预计，总的经济损失或接近500亿美元，而需要保险公司赔付的损失或达到200亿美元。并且，摩根大通称，由于火势尚未得到控

制，还在继续蔓延，这意味着潜在经济和保险损失可能还会进一步增加。（财联社）

■ 怡安：预计2025年再保险需求保持强劲

1月7日，怡安发布报告称，预计2025年的再保险需求将保持强劲。但由于通胀放缓，再保险需求与2024年相比增长会放缓。怡安表示，大多数美国保险公司预计增长率将超过5%，其中25%的保险公司预计增长率为11%或更高。（慧保天下）

■ 2024年全球保险费率下降0.9%，为2017年以来首次下降

保险经纪商Howden在一份报告中表示，由于经过多年的费率上涨后市场竞争更加激烈，去年全球保险费率下降了0.9%，再保险费率也在1月1日下降，全球财产巨灾再保险费率下降了8%。（13个精算师）